

学术登峰与实践落地“两手抓”

曲阜师大打造有全国影响力的文化“两创”品牌

本报济宁9月22日讯 (记者 汪泷 通讯员 刘永礼)

李文振) 9月20日,中国共产党曲阜师范大学第九次代表大会隆重开幕。《工作报告》中部署了今后五年学校在文化“两创”方面的重点任务,强调要构筑文化“两创”新高地,全面融入文化强国与文化强省战略,突出传统文化学科集群优势,坚持学术登峰与实践落地“两手抓”。

会上,曲阜师范大学党委书记邢光向大会作了题为《强化特色 追求卓越 为建设世界知名的高水平孔子家乡大学而不懈奋斗》的工作报告(以下简称《工作报告》)。他指出,过去五年曲阜师大全面实施“文化立校”战略,构建以孔子儒学为特色的学科、学术和通识教育体系。孔子“和”思想虚拟仿真实验项目入选首批国家虚拟仿真实验教学一流课程,“中华优秀传统文化融入思想政治理论课教学研究”入选教育部“思政课教学方法改革项目择优推广计划”,面向全校开设传统文化课程的教学质量进一步提升。与山东大学联合成功申报省部共建“儒家文明协同创新中心”。承担儒学与传统文化领域省部级以上项目200余项,其中国家社科基金重大招标项目2项,3项研究成果入选国家社



曲阜师范大学新貌。

科基金冷门“绝学”专项。首倡建设中国教师博物馆,得到教育部和省委、省政府大力支持,获批山东唯一的国家级师德师风教育基地、全国唯一的中外青少年交流基地,荣获山东省“勇于创新奖”。

邢光在《工作报告》中也部署了今后五年学校在文化

“两创”方面的重点任务,强调要构筑文化“两创”新高地,全面融入文化强国与文化强省战略,突出传统文化学科集群优势,坚持学术登峰与实践落地“两手抓”,建设高水平智库,服务治国理政与区域经济社会发展,全力打造文化“两创”新标杆。

同时,学校将深入推动乡村儒学教育,精准对接美丽乡村建设,推动优秀传统文化成风化俗。以“新礼乐”为抓手,实施“三个一批”工程,开发一批实践性新式礼乐,创作一批原创性文艺节目,编纂一批标志性文化读物,打造有全国影响力的文化“两创”曲师品牌。

《工作报告》中还提到将建好中国教师博物馆和国家级师德师风教育基地、中外青少年交流基地。从而推动以儒学为特色的文明交流互鉴,讲好中国故事、传播好中国声音,为中华文化走向世界作出“曲师贡献”。

鲁源小镇首开区项目施工提速

建筑样板段 主体施工中



昌平水境的主景假山全部完成。

本报济宁9月22日讯 (记者 汪泷 通讯员 杨太志) 连日来,曲阜文化建设示范区重点项目鲁源小镇首开区建设现场正在紧张施工中,目前,核心建筑“尚礼阁”和8处配套建筑主体工程已全部完成。项目建成后将与尼山圣境融为一体,打造成为

中国目前研学游新高地、中国传统示范基地。

经过近3个月的日夜奋战,一期前导区工程昌平水境的主景假山全部完成,景观道路和各类绿化基础工程全部完成;迎客瀑布及广场、主景假山瀑布、水景、峡谷步道已经完成,

遗址田园、连廊、城墙以及内部的六面屏各项设备已经于6月中旬完成,并于6月26日为全省旅发大会参会嘉宾进行了接待展示。记者从施工现场了解到,目前正在对建筑部分屋顶瓦、外墙、木结构等外装施工和(院落)水系、园路、古桥等景观

工程施工。

鲁源小镇是尼山世界文明论坛配套提升工程项目,也是曲阜尼山圣境二期工程,同时也是省、市重点推进的文化旅游项目。鲁源小镇以明礼为核心主旨,以游学、研学为特色的文化体验目的地,树立从项目到产业到平台的全系统研学标杆,项目总体定位是打造中国研学、游学第一高地。

根据规划,项目建设用地约1700亩,其中核心文旅区472亩。目前在建的项目中,首开区分为景观先导区和建筑样板段。其中,景观先导区是通过三重空间序列,打造沉浸式游园体验,即“三重门·三重境”。“具体来说就是,第一境——礼入昌平水境;第二境——圣人门前水倒流;第三境——沉浸式遗址田园。”无锡拈花湾文化投资发展有限公司(以下简称拈花湾文投)山东区域项目总经理兼尼山圣境二期(鲁源小镇)总经理白秋生介绍,项目已于3月31日开工,奋战80余天于6月20日建设完成,并在山东省旅发大会中完美呈现,得到了省内各界的一致好评。

白秋生告诉记者,建筑样板段主要由核心场馆、情景体验空间、特色文旅商街和主题住宿构成,已于6月中旬开工,

目前正处于主体施工阶段,“我们正在加紧施工,力争在第八届尼山世界文明论坛开幕前夕,完成部分建筑主体工程及外装施工对外展示。”整个首开区部分计划于2023年6月底竣工,9月底对外正式运营。项目主要核心文旅区,计划2023年10月开工,2025年10月对外正式运营。

为了加快项目建设,曲阜文化建设示范区重点项目指挥部倒排工期、挂图作战,主动作为、攻坚克难,全力支持服务项目建设,积极协调联系对接曲阜市、及市直有关部门,协调解决好供水供电、道路交通、劳务用工等各种问题,落实落细疫情防控各项措施,维护施工和社会治安秩序,把好安全生产和环境生态保护关口,为项目建设顺利推进创造良好环境。

作为尼山文化片区的重点工程,鲁源小镇项目以研学游学为特色,以现代文旅景区为载体,以情景式为主线,旨在通过与尼山圣境的相互配合、相互补充、相互联动,使尼山片区形成“文化标志区、文化产业区、文化体验区”的文旅发展大格局,并在实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的同时,展示出君子明礼生活方式。